
Z

T.C. Ölçme, Seçme ve Yerleştirme Merkezi

Bu testlerin her hakkı saklıdır. Hangi amaçla olursa olsun, testlerin tamamının veya bir kısmının Merkezimizin yazılı izni olmadan kopya edilmesi, 
fotoğrafının çekilmesi, herhangi bir yolla çoğaltılması, yayımlanması ya da kullanılması yasaktır. Bu yasağa uymayanlar gerekli cezai sorumluluğu ve 
testlerin hazırlanmasındaki mali külfeti peşinen kabullenmiş sayılır.

YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARI
YABANCI DİL SINAVI 

(2020-YÖKDİL/2)

ALMANCA
SOSYAL BİLİMLER

28 ŞUBAT 2021





2020-YÖKDİL/2/ALMANCA/SOS
BİL

ALMANCA SOSYAL BİLİMLER

Bu testte 80 soru vardır.

 Wer Bücher aus einer Bibliothek ausleiht und sie zu
spät zurückbringt, der muss ---- zahlen.

Entschuldigung Eintritt

Alibis Gebühren

Endbetrag

Wenn Hektik und Nervosität zu Dauerbegleitern
werden, gilt es laut Psychologen den eigenen
Umgang mit ---- zu hinterfragen.

Sparsamkeit Glückseligkeit

Mitgefühl Gewalt

Belastungen

Hyänen zählen zu den ---- Tierarten der Welt, denn
auf der Jagd nach Beute schrecken die Räuber vor
nichts zurück.

zahmsten ängstlichsten

zufriedensten geizigsten

gefürchtetsten

 1.-20. sorularda, cümlede boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulunuz.

1.

A) B)

C) D)

E)

2.

A) B)

C) D)

E)

3.

A) B)

C) D)

E)

 Scharfe Reaktionen werden an der Börse ---- nicht
durch offizielle Mitteilungen ausgelöst, sondern
durch Gerüchte.

gleichgültig häufig 

einst gemütlich 

bestechlich

 Die Solarzellen der Sonde „SOHO“ haben seit ihrem
Start 1995 zwei Fünftel ihrer Leistung verloren, weil
sie hochenergetischen Sonnenteilchen ----
ausgesetzt sind.

unerzogen ungeschützt

übersichtlich verzweifelt

verborgen

Reisende müssen auch in den kommenden Jahren
damit ----, dass ihre Flüge häufig verspätet sind oder
gestrichen werden, weil die Zahl der Fluglotsen
weiterhin nicht ausreichen wird.

bevorzugen rechnen

zögern aufzeigen

bestimmen

4.

A) B)

C) D)

E)

5.

A) B)

C) D)

E)

6.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Der Angeklagte wurde vom Gericht freigesprochen,
da man nicht ---- konnte, dass er ein Verbrechen
begangen hatte.

beweisen verweisen

abweisen überweisen 

hinweisen

 Um möglichst hoch zu wachsen, ihr Gewicht zu
tragen und alle Pflanzenorgane mit Nährstoffen zu
versorgen, müssen Bäume dicke Stämme und Äste
----.

ausbilden anpflanzen

gießen bebauen

klettern

 Nachdem Frauen im November 1918, kurz nach Ende
des Ersten Weltkriegs, das Wahlrecht ----, durften
rund 17 Millionen Frauen am 19. Januar 1919 das
erste Mal ihre Stimme abgeben.

erstritten werden erstreiten würden

erstritten hätten zu erstreiten haben

erstritten hatten

7.

A) B)

C) D)

E)

8.

A) B)

C) D)

E)

9.

A) B)

C) D)

E)

 Von Anfang an zwei Sprachen zu ---- ist gerade in
der heutigen Zeit eine nicht zu ---- Bereicherung.

haben / unterschätzende habende / unterschätzen

haben / unterschätzte haben / unterschätzen

gehabt / unterschätzen

Als Einzige unter den Katzen leben Löwen in der
Regel gesellig ---- größeren Rudeln, die ein festes
Revier ---- etwa 100 Quadratkilometern haben.

auf / vor in / von

bei / aus an / um

durch / über

 Wenn unsere Tage und Nächte kürzer wären,
würden Stürme ---- der schnelleren Rotation der
Erde eine Geschwindigkeit bis zu 500 Kilometer pro
Stunde erreichen.

zugunsten anstelle

laut aufgrund

gegen

10.

A) B)

C) D)

E)

11.

A) B)

C) D)

E)

12.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Soziale Medien beruhen ---- digital vernetzten
Medientechnologien und werden in der Regel über
webbasierte Schnittstellen oder mit Hilfe von Apps
genutzt.

vor von

an auf

in

Das Kinderbetreuungssystem eines Landes gilt
allgemein als wesentlicher Faktor ----
die Geschlechtergleichheit ---- dem Arbeitsmarkt.

an / von auf / bei 

über / in für / auf

in / an

 ---- der Stern Fomalhaut noch jung ist, ist nicht viel
über sein Planetensystem bekannt.

Wenn Da

Obwohl Indem

Nachdem

13.

A) B)

C) D)

E)

14.

A) B)

C) D)

E)

15.

A) B)

C) D)

E)

 ---- außerirdische Intelligenzen telepathisch
kommunizieren könnten, würde das die irdische
Technologie heute weit übersteigen.

Obwohl Sobald

Falls Bevor

Da

- --- einzelne Bevölkerungen in den letzten
Jahrtausenden erkennbar unterschiedliche Wege
gegangen sind, blieb die Menschheit im Ganzen
dennoch letztlich überraschend gleich.

Sobald Bevor

Obwohl Wenn

Als

 Die Kinder, ---- motorische und kognitive
Entwicklung hinterherhinkt, sollen eine Ergotherapie
besuchen. 

dessen denen

die deren

welche

16.

A) B)

C) D)

E)

17.

A) B)

C) D)

E)

18.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Ein Verhalten, ---- bei einem anderen Tier eine
Verhaltensänderung auslöst, wird als Signal
bezeichnet.

welcher der

wodurch die

das

 Die Anschaffung, Belastung und Veräußerung von
Immobilien und Mobilien ist ein Gebiet, ---- sich jede
Rechtsanwaltskanzlei auseinandersetzen muss.

mit denen mit dessen

mit dem dem

denen

19.

A) B)

C) D)

E)

20.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Untersuchungen, was Politik ist, gibt es seit der Antike.
Die antiken Philosophen, (21)---- ihnen Platon und
Aristoteles, verstanden unter Politik eine Lehre der
rechtlichen Ordnung des Gemeinschaftslebens. Der
Mensch wird danach als Gemeinschaftswesen (22)----,
das nur im Verband mit anderen zur Erfüllung seines
wahren Wesens und tugendhaften Lebens gelangen
kann. Diese (23)---- galt auch noch für das Mittelalter.
Machiavelli hingegen beschrieb Politik als Kunstlehre für
Fürsten, die Macht im Staat zu erobern und (24)---- oder
die Stellung zu verbessern. Politik wurde damit
Machttechnik. Heute hat Politik vielfach eine Funktion
zwischen den verschiedensten Bereichen des
staatlichen (25)---- und greift tief in das Leben des
Einzelnen ein.

zu unter bei

in auf

eingesetzt abgesagt

verstanden angepasst

beschäftigt

 21.-25. sorularda, parçada boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulunuz.

21.

A) B) C)

D) E)

22.

A) B)

C) D)

E)

Umgebung Erweiterung

Kündigung Gruppierung

Meinung

 

klopfen erhalten 

verteilen loben

bekämpfen

Handelns Bauplans

Titels Gerichts

Einkommens

23.

A) B)

C) D)

E)

24.

A) B)

C) D)

E)

25.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Das Universum ist groß – so groß, dass wir
Entfernungen in Lichtjahren messen, also der Distanz,
die das Licht in einem Jahr (26)----. Das Licht breitet sich
mit fast 300.000 km (27)---- Sekunde aus, in einem Jahr
überwindet es also etwa 9,5 Billionen km. Sogar die uns
nächsten Sterne sind mehrere Lichtjahre weit entfernt,
und unsere Milchstraße durchmisst etwa 100.000
Lichtjahre. Wenn wir Menschen das All je über unser
Sonnensystem hinaus erkunden wollen, dann müssen
wir diese (28)---- Distanzen überwinden. Bisher haben die
momentan am weitesten entfernten Raumsonden
Jahrzehnte gebraucht, um den nur wenige Milliarden
Kilometer entfernten (29)---- des Sonnensystems zu
erreichen. Wollen wir auch nur annähernd
Lichtgeschwindigkeit erreichen, so brauchen wir
Antriebsmöglichkeiten, die nichts mehr mit chemischen
Raketen zu tun haben, sondern auf eine Weise
funktionieren, die (30)---- Technik von heute noch
unbekannt ist.

erteilt vorgeht

übergeht zurücklegt

leitet

mit von

pro nach

durch

 26.-30. sorularda, parçada boş bırakılan yerlere
uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulunuz.

26.

A) B)

C) D)

E)

27.

A) B)

C) D)

E)

eiligen gewaltigen

tatsächlichen sorgfältigen

lustigen

Grundstück Durchschnitt

Ecke Abschluss

Rand

dem den

deren der

die

28.

A) B)

C) D)

E)

29.

A) B)

C) D)

E)

30.

A) B)

C) D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Obwohl die Mathematik, mit dem Einzug der
elektronischen Datenverarbeitung in so gut wie alle
Lebensbereiche, eine wachsende Rolle in der
modernen Gesellschaft spielt, ----.

möchte der Mathematiker dennoch für alles einen
Beweis haben

ist sie noch immer im Bewusstsein der meisten
Menschen abwesend

ist der Unterrichtsstoff der Mathematik in der Schule
ebenso beliebt wie der, den man an der Universität
erlernt

beginnt das Zählen im Kindesalter mit der Eins und
wird zunächst mit wenigen Zahlen fortgesetzt

formuliert der Mathematiker einfachste Rechenregeln,
die ihm offensichtlich erscheinen

 Wer sich mit Schwarzarbeit außerhalb des Gesetzes
stellt, ----.

hat auch keinen rechtlichen Anspruch auf Lohn für
seine Arbeit

hat das Gericht mit einem Urteil ein starkes
Signal gegen Schwarzarbeit gesetzt 

ist Schwarzarbeit nach dem Gesetz
Wirtschaftskriminalität

kostet die Schwarzarbeit den Staat jährlich Milliarden
Euro

fügt die Schwarzarbeit der Wirtschaft großen Schaden
zu

 31.-41. sorularda, verilen cümleyi uygun şekilde
tamamlayan ifadeyi bulunuz.

31.

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

 Um nicht zuzunehmen, ----.

liefern die mit der Nahrung aufgenommenen Eiweiße
und Fette dafür Energie  

kann der Körper seine Aufgaben erfüllen, wenn er gut
funktioniert

so lautete lange Zeit die Empfehlung an all diejenigen,
die Gewicht verlieren wollten 

müssen wir alle weniger essen und mehr Sport treiben

da sind sich die Wissenschaftler inzwischen einig

 Da der Mensch schon als Kleinkind auf Gesichter
gepolt ist, ----.

kann ein Mensch sehr leicht eine zoologische oder
technische Expertise bis ins hohe Alter erwerben

ist das Gehirn von Säuglingen formbar, während das
Gehirn von Erwachsenen unflexibel ist

sind Babys in der Lage, zwischen Lauten aus
unterschiedlichen Sprachen zu differenzieren

hätte ein Kind, das unter Affen aufwüchse, später
Schwierigkeiten damit, Menschengesichter zu
erkennen

erreicht er im Erwachsenenalter große Könnerschaft
darin, Gesichter schnell und akkurat zu erkennen und
zu unterscheiden

33.

A)

B)

C)

D)

E)

34.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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---- , entstanden zwei neue Gesellschaftsschichten:
die Arbeiterklasse und das Kleinbürgertum.

Sodass es den Arbeitern im 19. Jahrhundert schlechter
als in vorindustrieller Zeit ging 

Während im Zeitalter der Industrialisierung maschinelle
Produktionsprozesse den Weg in die Moderne ebneten

Obwohl die gefürchtetste Krankheit des
Industriezeitalters die Tuberkulose geworden war

Dass der oft miserable Ernährungszustand in
Armenvierteln die Menschen noch zusätzlich
schwächte

Auch wenn in den Großstädten extrem beengte
Wohnverhältnisse mit drei und mehr Personen pro
Zimmer herrschte

 Obwohl die Migräne seit über 4.000 Jahren
bekannt und beschrieben ist, ----.

basiert die Migränesymptomatik womöglich auf einer
genetisch bedingten Störung des Hirnstammes

wird die Migräneattacke als eine neurovaskuläre
Störung dargestellt 

können spezifische Verhaltensmuster wie
Hypersensitivität damit verbunden sein 

ist die eigentliche Ursache der Erkrankung nicht
bekannt

lassen sich darüber hinaus aber auch psychosoziale
Auffälligkeiten wissenschaftlich nachweisen

35.

A)

B)

C)

D)

E)

36.

A)

B)

C)

D)

E)

----, schreibt man bestimmten Gruppen
außerordentliche Intelligenz zu.

Wenn wir Vertretern von Studienfächern eine
herausragende intellektuelle Begabung für notwendig
erachten

Akademiker glauben, dass intellektuelle Brillanz für
Erfolg in ihrer Disziplin ausschlaggebend sei 

Nachdem scharfer Intellekt lange Zeit als
Eintrittskriterium für viele Wissenschaftsbereiche galt

Obwohl angeborene kognitive Fähigkeiten
nachweislich nicht von Geschlecht oder Ethnie
abhängen

Selbst wenn Diskriminierung in unserer Gesellschaft
immer noch ein Thema ist

----, suchen sie sich ihr eigenes Territorium, wobei
sie Strecken bis über 1.000 Kilometer hinter sich
lassen.

Während es strenge Schutzbestimmungen für Wölfe
gibt

Da wir am besten unser Verhältnis zum Wolf
entdramatisieren

Obwohl ein Wolf Reh, Rothirsch und Wildschwein
erbeutet

 Wenn Wölfe im Alter von ein bis zwei Jahren ihr Rudel
verlassen

Dass der Wolf nichts Besonderes ist, sondern zu
unserer Welt dazugehört

37.

A)

B)

C)

D)

E)

38.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Die Automobilkonzerne bringen immer mehr
Elektroautos auf den Markt, doch ob und wann sie
sich durchsetzen können, steht noch in den Sternen,
----.

weil einige Probleme bislang noch nicht zur Gänze
behoben werden konnten

wenn sie in Zukunft einen flüssigen oder gasförmigen
Treibstoff verbrennen

indem dieser Treibstoff fast nur aus fossilen
Energieträgern gewonnen wird

damit sich beide Antriebe ergänzen können und
Treibstoff gespart wird

dass weiterhin nach Verbesserungen in diesem
Bereich gesucht wird

---- , wird die Zahl der Betroffenen in den alternden
Gesellschaften weiter ansteigen.

Als die Patienten mit einer gesunden Lebensweise die
Krankheit hinauszögerten

Weil an Alzheimerdemenz Leidende auf eine effektive
Heiltherapie hoffen

Da das Alter der entscheidende Risikofaktor für die
Alzheimerdemenz darstellt

Auch wenn Alzheimer im Schnitt innerhalb von etwa
acht Jahren zum Tod führt

Während er an Demenz erkrankt ist und einen
menschlichen Umgang fordert

39.

A)

B)

C)

D)

E)

40.

A)

B)

C)

D)

E)

 Das Internet bringt Arbeitnehmern einen riesigen
Vorteil, ----, ob sie fair bezahlt werden.

der sowohl innerhalb der Branche als auch innerhalb
der Region funktioniert

damit die starken Gehaltsdifferenzen zwischen dem
Osten und dem Westen Deutschlands abgeschafft
werden

dass die Beschäftigten hohe Gehälter erwarten dürfen,
abgesehen davon, in welcher Stadt sie arbeiten

ihr Gehalt mit dem anderer Beschäftigter zu
vergleichen und so viel besser beurteilen zu können

dass sie jederzeit nach besser bezahlten Jobs suchen
und die Arbeit wechseln können  

41.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Die Rettung des Klimas bedeutet einen Wettlauf mit
der Zeit, da mit den Ökosystemen auch die von
ihnen abhängigen Lebewesen und Kulturen bedroht
sind.

Ekosistemlerle birlikte onlara bağlı olan canlılar ve
kültürler de tehlike altındadır, dolayısıyla iklimin
kurtarılması zamanla yarışı gerektirmektedir.

Ekosistemlerle birlikte onlara bağlı olan canlı ve
kültürlerin tehdit altında olması, iklimin yakın
gelecekte kurtarılmasını gerektiriyor.

Ekosistemlere bağlı olan canlıları ve kültürleri yok
olmaktan kurtarmak, zamanla yarış anlamına
gelmektedir, bu yüzden öncelikli olarak iklim
kurtarılmalıdır.

Ekosistemlerle birlikte onlara bağlı olan canlılar ve
kültürler de tehdit altında olduğu için iklimin
kurtarılması zamanla yarış anlamına geliyor.

Canlılar ve kültürler de ekosistemlerden bağımsız
olarak düşünülemeyeceğinden iklimin kurtarılması
zamanla yarış anlamına geliyor. 

 42.-47. sorularda, verilen Almanca cümleye
anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz.

42.

A)

B)

C)

D)

E)

 Während manche Supermärkte Produkte mit
abgelaufenem Haltbarkeitsdatum zu Sonderpreisen
anbieten, nehmen andere die Produkte zwei Tage
vor dem Stichdatum aus den Regalen und schütten
sie in den Müll.

Bazı ürünler, son kullanma tarihi geçtiğinde
süpermarketlerde indirimli olarak satılırken diğerleri ise
son kullanma tarihinden iki gün önce raflardan alınıp
çöpe atılıyor.

Bazı süpermarketler, ürünlerin son kullanma tarihi
geçtiğinde indirimli fiyatlardan satış yapıyor, diğer
süpermarketler ise böyle ürünleri raflardan alıp çöpe
atıyor.

Bazı süpermarketler, son tüketim tarihi geçmiş ürünleri
indirime sunmayıp son tüketim tarihinden iki gün önce
raflardan kaldırıp çöpe atıyor.

Süpermarketler, bazen son tüketim tarihi geçmiş
ürünleri indirimli fiyatlardan satışa sunarken bazen de
bu ürünleri son kullanma tarihinden iki gün önce
raflardan kaldırıp çöpe atıyor.

Bazı süpermarketler, son tüketim tarihi geçmiş ürünleri
indirimli olarak satışa sunarken, diğerleri ürünleri son
tüketim tarihinden iki gün önce raflardan kaldırıp
çöpe atıyor.

43.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 In primitiven Agrargesellschaften war für nahezu
jeden die Gefahr groß, frühzeitig an Unterernährung
oder Krankheiten zu sterben.

İlkel tarım toplumlarında erken yaşta ölme tehlikesinin
sebebi, insanların yetersiz beslenmesi ya da
hastalıklardı.

İlkel tarım toplumlarında insanlar, yüksek ihtimalle ya
yetersiz beslenmeden ya da hastalıklardan hayatlarını
erken yaşta kaybediyorlardı.

İlkel tarım toplumlarında neredeyse herkes için yetersiz
beslenme veya hastalıklardan dolayı erken yaşta
ölme riski yüksekti.

İlkel tarım toplumlarında toplumun bir kısmı için
yetersiz beslenme veya hastalıklardan dolayı uzun
yıllar yaşama ihtimali düşüktü. 

Yetersiz beslenen veya hastalıklarla mücadele etmek
zorunda kalan ilkel tarım toplumu insanı için erken
ölüm riski yüksekti.

44.

A)

B)

C)

D)

E)

 In den letzten zehn Jahren haben Archäologen in der
Nähe von Stonehenge die Spuren mehrerer
bedeutsamer Bauwerke entdeckt und daraus neue
Ideen abgeleitet, wie die Menschen des
Neolithikums die Region nutzten.

Son on yılda Stonehenge yakınlarında arkeologlar
tarafından birçok yapının izleri keşfedilmiştir ve bu
sayede neolitik çağda yaşayan insanların o bölgeyi
nasıl kullandıkları konusunda yeni fikirler
üretilebilmiştir. 

Arkeologlar, son on yılda Stonehenge yakınlarında
önem taşıyan birçok yapının izlerini keşfettiler ve
neolitik çağda yaşayan insanların o bölgeyi nasıl
kullandıkları konusunda yeni fikirler ürettiler.

Arkeologlar, Stonehenge ve çevresindeki birçok yapıyı
son on yılda keşfedebilmişlerdir ve neolitik çağda
yaşayan insanların civardaki yapıları nasıl kullandıkları
konusunda önemli ve yeni fikirler ortaya atabilmişlerdir.

Stonehenge yakınlarında keşfedilen önemli yapılar
hakkında arkeologlar tarafından son on yılda yeni
fikirler üretilmiş ve neolitik dönemde insanların o
bölgede nasıl bir yaşam sürdükleri anlaşılmıştır.

Keşfedilen önemli yapılar sayesinde Stonehenge ve
çevresi son on yılda arkeologların uğrak yeri haline
gelmiş ve edinilen yeni bilgiler doğrultusunda neolitik
dönemde insanların orada nasıl yaşadığı tespit
edilmiştir.

45.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Gefühle färben unsere Gedanken; sie nähren unsere
sozialen Beziehungen, beeinflussen unsere
Motivation wie auch unsere Entscheidungen ─
allerdings: nicht bei allen Menschen gleich.

Duygular, düşüncelerimizi renklendirir; toplumsal
ilişkilerimizi besler, motivasyonumuzu ve kararlarımızı
etkiler, ancak bu her insanda aynı değildir.

Her insanda farklı olan duygular, düşüncelerimizi
renklendirir; toplumsal ilişkilerimizi besler ve bundan
dolayı motivasyonumuz ve kararlarımız etkilenir.

Düşüncelerimizi renklendiren, toplumsal ilişkilerimizi
besleyen duygular, motivasyonumuzu ve kararlarımızı
etkiler, ancak her insanda da aynı değildir.

Duygular, her insanda aynı olmadığından
düşüncelerimizi farklı biçimde renklendirir; toplumsal
ilişkilerimizi beslerken motivasyonumuzu ve
kararlarımızı da kısmen etkiler.

Düşüncelerimiz duygularımızı renklendirir; ancak
toplumsal ilişkilerimizi, motivasyonumuzu
ve kararlarımızı etkilemez, çünkü her insanda aynı
değildir.

46.

A)

B)

C)

D)

E)

 Im 21. Jahrhundert wird der demografische
Übergang weltweit an sein Ende kommen, und die
Zahl der auf der Erde lebenden Menschen wird sich
voraussichtlich bei 10 bis 11 Milliarden stabilisieren.

Dünya üzerinde yaşayan insanların sayısı tahminen
10 ilâ 11 milyarda sabitlendiğinde demografik değişim
de 21. yüzyılda son bulmuş olacak.

21. yüzyılda dünya çapında son bulacak olan
demografik değişim neticesinde dünya üzerinde
yaşayan insan sayısı 10 ilâ 11 milyarda sabitlenecek.

Dünya çapında demografik değişimin son bulması
tahminen 21. yüzyılda dünya üzerinde yaşayan
insanların sayısının 10 ilâ 11 milyarda sabitlenmesiyle
olacak.

21. yüzyılda demografik değişim dünya çapında sona
erecek ve dünya üzerinde yaşayan insan sayısı
tahminen 10 ilâ 11 milyarda sabitlenecek.

Tahminen 10 ilâ 11 milyarda sabitlenecek olan dünya
nüfusu, 21. yüzyılda demografik değişimin de dünya
çapında sonlanacağını görecek.

47.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Hekim olarak müdahale edebilmek için hayat
kalitesini etkileyebilecek belirleyici parametrelerin
bilinmesi gerekir.

Die Intervention eines Arztes hängt davon ab, ob man
die entscheidenden Parameter kennt, die die
Lebensqualität beeinflussen.

Als Arzt muss man die entscheidenden Parameter
kennen, um die Lebensqualität nach der Intervention
verbessern zu können.

Als Arzt muss man die entscheidenden Parameter
kennen, die die Lebensqualität verbessern, wenn man
intervenieren muss.

Ein Arzt muss wissen, welche Parameter bei der
Intervention entscheidend sind, ansonsten kann er die
Lebensqualität nicht beeinflussen.

Um als Arzt intervenieren zu können, muss man die
entscheidenden Parameter kennen, die die
Lebensqualität beeinflussen können.

 48.-53. sorularda, verilen Türkçe cümleye anlamca
en yakın Almanca cümleyi bulunuz.

48.

A)

B)

C)

D)

E)

 Mısırlılar, yaşam ve dinlerini taş içine oyulmuş
sayısız resim ve heykelle belgelendirmekle kalmayıp
hiyeroglif olarak adlandırılan kendilerine ait bir yazı
da geliştirmişlerdir.

Die Ägypter dokumentierten ihr Leben und ihre
Religion nicht nur in zahlreichen in Stein gemeißelten
Bildern und Statuen, sondern entwickelten auch eine
eigene Schrift, die als Hieroglyphen bezeichnet wird.

Die Ägypter dokumentierten ihr Leben und ihre
Religion vor allem durch die zahlreichen in Stein
gemeißelten Bilder und Statuen, drückten sie aber
auch durch die Hieroglyphen aus, die sie selber
entwickelten.

Die in Stein gemeißelten zahlreichen Bilder und
Statuen dokumentierten sowohl das Leben und
die Religion der Ägypter als auch die Entwicklung ihrer
eigenen Schrift, die Hieroglyphen.

Mit den zahlreichen in Stein gemeißelten Bildern und
Statuen wollten die Ägypter ihr Leben und ihre Religion
dokumentieren, sie wollten außerdem eine eigene
Schrift entwickeln, die Hieroglyphen.

Die Dokumentation ihres Lebens und ihrer Religion
mit zahlreichen in Stein gemeißelten Bildern und
Statuen führte dazu, dass die Ägypter eine
eigene Schrift entwickelten, die Hieroglyphen.

49.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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İstatistiklere göre birçok insanın en verimli öğrendiği
saatler öğleden önce dokuz ile on iki arasıdır, çünkü
performansları bu saatlerde genelde en yüksek
seviyededir.

Laut Statistik ist die Zeit, während der die meisten
Menschen am effektivsten lernen, vormittags zwischen
neun und zwölf Uhr, weil während dieser Zeit
ihre Leistungsfähigkeit generell am höchsten ist.

Da die Leistungsfähigkeit generell zwischen neun und
zwölf Uhr am höchsten ist, fällt das Lernen den
meisten vormittags gar nicht schwer, was auch
die Statistiken bestätigen.

Der Grund, warum Menschen besonders vormittags
zwischen neun und zwölf Uhr lernen, besteht nach
Statistiken darin, dass sie sich während dieser Zeit
generell wach fühlen.

Nach den Statistiken hat das Lernen bei den meisten
Menschen am Vormittag zwischen neun und zwölf Uhr
nur geringe Wirkung, weil sie in dieser Zeitspanne
erschöpft sind.

Die statistischen Angaben zeigen, dass die meisten
Menschen vormittags zwischen neun und zwölf Uhr
Details besser im Kopf behalten können, da sie in
dieser Zeitspanne eine hohe Leistungsfähigkeit
besitzen.

50.

A)

B)

C)

D)

E)

Öğrenmek genellikle zor bir uğraşı olarak
değerlendirilir ve insan bu sebepten ötürü
görünürde hoş olmayan bu uğraşıdan olabildiğince
kaçma eğilimindedir. 

Anscheinend neigt der Mensch dem Lernen zu
entkommen, weil es als eine unangenehme Tätigkeit
betrachtet wird.  

Lernen wird meist als eine schwierige Tätigkeit
betrachtet und der Mensch ist aus diesem Grunde
geneigt, dieser scheinbar unangenehmen Tätigkeit so
viel als möglich aus dem Wege zu gehen.

Lernen, dem man so viel als möglich aus dem Wege
geht, wird scheinbar als eine unangenehme Tätigkeit
angesehen und aus diesem Grunde wird diese
schwierige Tätigkeit meist unterbrochen.  

Lernen ist eine Tätigkeit, das als schwierig einzustufen
ist, dennoch ist der Mensch meistens geneigt, diese
scheinbar unangenehme Aufgabe zu erfüllen.  

Da das Lernen, eine scheinbar langweilige Tätigkeit,
als etwas Unangenehmes empfunden wird, versucht
man oft, diese Aufgabe zu umgehen.

51.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Eski kültürler yazı sistemlerini asırlarca süren fikir
çalışmasıyla oluşturdular ve bu yüzden arkaik
sembollerden bizim anladığımız manada yazıya
kadar sayısız geçiş biçimi vardır. 

Die Schriftsysteme entstanden nach einer
jahrhundertelangen Gedankenarbeit, und deswegen
gibt es zu viele Übergangsformen zwischen den
archaischen Symbolen und der Schrift in unserem
Sinn. 

Von den archaischen Symbolen bis zu der Schrift in
unserem Sinn gab es viele Übergangsschriften, bis die
alten Kulturen die Schriftsysteme im Laufe
jahrhundertelanger Gedankenarbeit bilden konnten. 

Die archaischen Symbole wurden im Laufe
jahrhundertelanger Gedankenarbeit von alten Kulturen
in Schriftsysteme umgewandelt, daher gibt es
unzählige Übergangsformen bis zu der Schrift in
unserem Sinn.   

Die Schriftsysteme, die heute verwendet werden,
entstanden im Laufe jahrhundertelanger
Gedankenarbeit, denn die alten Kulturen
probierten von den archaischen Symbolen bis zu der
Schrift in unserem Sinn unzählige Übergangsformen.  

Die alten Kulturen bildeten die Schriftsysteme im Laufe
jahrhundertelanger Gedankenarbeit heraus, und daher
gibt es von den archaischen Symbolen bis zu der
Schrift in unserem Sinn unzählige Übergangsformen.

52.

A)

B)

C)

D)

E)

 İlkokul birinci sınıf öğrencileri, odaklanma ve
davranış kontrolü konusunda, henüz anaokuluna
giden yaşıtlarına göre daha hızlı gelişiyorlar.

In Sachen Konzentration und Verhaltenskontrolle fällt
der Fortschritt der Erstklässler gleich auf, wenn man
sie mit ihren Altersgenossen im Kindergarten
vergleicht.

Die Entwicklung der Erstklässler vollzieht sich
schneller als Kinder, die noch in den Kindergarten
gehen, wenn es um Konzentration und
Verhaltenskontrolle geht.

Erstklässler entwickeln sich in Sachen Konzentration
und Verhaltenskontrolle schneller als ihre
Altersgenossen, die noch in den Kindergarten gehen.

Erstklässler, die den Kindergarten beendet haben,
entwickeln sich in Sachen Konzentration und
Verhaltenskontrolle schneller als ihre Altersgenossen,
die den Kindergarten nicht besucht haben. 

Erstklässler können sich besser konzentrieren und
ihr Verhalten besser kontrollieren als ihre
Altersgenossen, die noch in den Kindergarten gehen.

53.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Schon im 3. Jahrtausend v.Chr. entstanden
städtische Kulturen von mehreren tausend
Einwohnern. Diese Zivilisationen waren in hohem
Maße abhängig von der Landwirtschaft. Mangel an
wichtigen Rohstoffen, wie Holz, Metallen und
Steinen, zwang sie dazu, Handel zu treiben. Man
lieferte das, was man anzubieten hatte, das waren
eben die Produkte der Landwirtschaft, und tauschte
es gegen das ein, was man haben wollte. ---- Es
kommt noch hinzu, dass man sich über den Preis
der zu tauschenden Gegenstände einigen musste.
Wer Tauschwirtschaft betreibt, muss sich
entscheiden, welches Gut er in welcher Menge
abgeben will und wie viel er dafür von welchem Gut
erwerben will.

Die Aufspaltung des Tausches in Kauf und Verkauf
erleichterte den Prozess der Entscheidung.

Die Begrenzung des Angebots war eine notwendige
Bedingung dafür, dass das Geld seinen Wert behielt.

Mit Hilfe des Geldes ließ sich auch Vermögen bilden,
das wiederum eine andere Funktion besaß.

Andererseits musste man jemanden suchen, der das
anbot, was man selber suchte.

Allerdings legte man sein Gut nur dann zurück, wenn
man später genauso vieles erhalten konnte.

 54.-59. sorularda, parçada anlam bütünlüğünü
sağlamak için boş bırakılan yerlere getirilebilecek
cümleyi bulunuz.

54.

A)

B)

C)

D)

E)

Nach einem Bandscheibenvorfall können sich
harmlose Haut- und Mundbakterien in der
Wirbelsäule einnisten. Sie gelangen über kleine
Verletzungen, die zum Beispiel beim Zähneputzen
entstehen, ins Blut und über neu gebildete
Blutgefäße an dem ausgetretenen Gewebe der
Bandscheibe in deren Inneres. ---- Eine verbreitete
Ursache für Rückenschmerzen, die man lange Zeit
nicht beachtet hatte. Eine Forscherin entdeckte
Bakterien bei mehr als einem Viertel ihrer Patienten
mit chronischen Schmerzen im unteren Rücken.

Die gängigen Therapien wie Schmerzmittel oder
Physiotherapie versagen immer.

Mit vielen anderen Ursachen zusammen lassen sich
Rückenschmerzen durch die Behandlung von Viren
heilen. 

Dort verursachen sie Entzündungen und Ödeme, die
den Patienten dann quälen.

Wenn die Gelenke schmerzen, fällt es dem Menschen
schwer, sportlich aktiv zu sein.

Die Knochen, die hier aufeinandertreffen, passen wie
die Teile eines Puzzles ineinander.

55.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Tropische Böden sind viel weniger fruchtbar als z. B.
die Böden Mitteleuropas. Die von Natur aus
nährstoffarmen tropischen Böden erhalten ihre
Nährstoffe zu großen Teilen durch die Zersetzung
des auf ihnen liegenden Laubes. Durch den
permanenten Laubfall werden die Böden das ganze
Jahr über gedüngt. Die Rodung des Regenwaldes
unterbricht den Nährstoffnachschub. ----

Im Regenwald blüht es das ganze Jahr über, was an
den ganzjährig gleich bleibenden Klimaverhältnissen
liegt.

Das sehr flache Wurzelsystem der Tropenbäume ist
kein Hindernis bei der Nährstoffaufnahme.

Die dicken Samen der tropischen Pflanzen bergen
reichlich Reservestoffe, welche die jungen Pflanzen
zum Wachsen benötigen.

Die Böden verlieren dadurch rasch ihre Fruchtbarkeit
und können nur für kurze Zeit als Ackerböden genutzt
werden.

Damit die Pflanzen möglichst rasch in die Höhe
wachsen, wird das Wuchshormon Auxin aktiviert.

 Sobald die Lieferdrohnen in der Luft sind, werden
sie autonom fliegen. ---- Jedoch benötigt man dazu
eine Technik, die nicht auf direkte Sichtverbindung
angewiesen ist. Solche Drohnen finden ihren Weg
zum Ziel mit Hilfe eines GPS-Systems.    

Die treibende Kraft dahinter ist der Wunsch, die
Lieferzeiten zu verkürzen.

Dazu wurden bisher zwei Methoden erforscht. 

Sie brauchen also keinen Piloten, der sie steuert.

Derzeit können sie nur wenige Kilogramm Lasten
befördern.

Starke Winde, Gewitterstürme und heftiger Regen
können den Flug behindern.

56.

A)

B)

C)

D)

E)

57.

A)

B)

C)

D)

E)

 Eisbären können bekanntlich gut schwimmen. Wie
ausdauernd sie dabei sind, verblüffte aber selbst die
Forscher. Sie hatten mehrere Weibchen mit
GPS-Sendern ausgestattet, um ihr Wanderverhalten
zu analysieren. Das Ergebnis: Die Damen legten
häufig Strecken zwischen 50 und 200 Kilometern
zurück. Ein Weibchen schwamm sogar mehr als 350
Kilometer – ohne Pause! Dieses Wanderverhalten
hat allerdings einen ernsten Hintergrund. Eisbären
jagen vor allem auf dem arktischen Meereis. Durch
die Klimaerwärmung schmilzt das Eis und nimmt
den Tieren die Jagdgründe. ----

Das Ergebnis zeigt, dass die globalen
Eisbärenbestände künftig um mehr als 30 Prozent
geschrumpft sind.

Kein anderes Tier hätte die Möglichkeit, bei dieser
frostigen Temperatur zu überleben.

Deshalb müssen sie immer größere Strecken
bewältigen, um ausreichend Nahrung zu finden.

Eisbären verbringen die langen arktischen Winter auf
dem Packeis, wo sie ihre Lieblingsspeise jagen.

Sie verzehren durchschnittlich eine Robbe pro Woche
und fressen sich so innerhalb kurzer Zeit ein
Fettpolster an.

58.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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 Unter dem Vulkan Yellowstone im gleichnamigen
Nationalpark befindet sich eine riesige
Magmakammer, die Schätzungen zufolge 900
Kubikkilometer Gesteinsschmelze enthält. Ob in
Zeitungsartikeln, Reportagen oder
Katastrophenfilmen wie „2012“ oder „Supervulkan“,
immer geht es um die Frage, wann Yellowstone
das nächste Mal ausbrechen wird. ---- Tatsächlich ist
das Risiko einer solch gewaltsamen Eruption
allerdings gering. Wissenschaftler des United States
Geological Survey beziffern die Wahrscheinlichkeit
auf weniger als eins zu einer Million. 

Die Forscher konnten in Viskositätsexperimenten
zeigen, dass bereits kleine Veränderungen in der
chemischen Zusammensetzung der Schmelze großen
Einfluss auf die Zähflüssigkeit von Magma haben. 

Die Unterschiede in der Viskosität von
Gesteinsschmelzen resultieren aus ihrer einzigartigen
Struktur auf molekularer Ebene. 

Wenn Magma abkühlt, bilden sich Kristalle
verschiedener Minerale, die eine andere elementare
Zusammensetzung haben als die Schmelze, in der sie
wachsen. 

Untermalt werden diese Beiträge gerne mit Bildern von
gigantischen Rauchsäulen und Aschewolken, die halb
Nordamerika buchstäblich in Schutt und Asche
versinken lassen. 

Neben der Kristallisation gibt es weitere magmatische
Prozesse, die womöglich bewirken, dass die
chemische Zusammensetzung den kritischen
Schwellenwert erreicht, an dem die Schmelze plötzlich
zähflüssiger zu werden scheinen. 

59.

A)

B)

C)

D)

E)

 (I) Seit Jahrzehnten gibt es Arzneimittel. (II) Das sind
Produkte, die Krankheiten oder krankhafte Beschwerden
heilen, lindern oder verhüten sollen. (III) In den letzten
Jahren sind jedoch immer mehr Produktgruppen
hinzugekommen, die dem Arzneimittel nahe stehen und
es fällt immer schwerer, diese von den klassischen
Arzneimitteln abzugrenzen. (IV) Fachleute empfehlen
Medikamente nur einzunehmen, wenn eine
Notwendigkeit vorliegt und bei einer Besserung der
Beschwerden davon abzulassen. (V) Dabei besteht die
Schwierigkeit bei der Produktzuordnung vor allem in der
unklaren Vorstellung über einzelne
Abgrenzungsmerkmale.

I II III IV V

(I) Kennen Sie diese Situation: Sie sitzen in einem Zug,
der in einem Bahnhof steht, und schauen aus dem
Fenster. (II) Plötzlich bemerken Sie, dass sich der Zug
auf dem Nachbargleis bewegt. (III) Einen Moment lang
sind Sie verwirrt: Fährt Ihr Zug jetzt los, oder ist der
andere gerade angekommen? (IV) Wie könnten Sie
eigentlich mit Sicherheit feststellen, welcher Zug von
beiden fährt und welcher steht? (V) Ihr Zug ist aber Ihnen
vor der Nase abgefahren, obwohl Sie bis zum Bahnhof
sehr schnell gerannt sind.

I II III IV V

 (I) Spüren, wie es anderen Menschen geht, können
Babys von Geburt an. (II) Das Schwierigste an kindlicher
Wut ist, dass sie ungeheuer ansteckend ist. (III) Oft
werden Eltern selber wütend, wenn ihr Kleines tobt und
schreit. (IV) Was hilft: bewusst ruhig atmen. (V) An den
liebevollen Moment direkt nach der Geburt denken, als
dieser Wutzwerg ein zartes, nackiges Neugeborenes
war.

I II III IV V

 60.-65. sorularda, cümleler sırasıyla okunduğunda
parçanın anlam bütünlüğünü bozan cümleyi
bulunuz.

60.

A) B) C) D) E)

61.

A) B) C) D) E)

62.

A) B) C) D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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(I)  Das Leben in der mittelalterlichen Stadt war streng
geregelt. (II) Im späten Mittelalter wurde den Bürgern
häufig sogar verboten, zu prunkvolle Kleidung zu
tragen. (III) Das Mittelalter wusste nicht viel von der Welt,
aber es hatte eine Vorstellung von ihr, die Karten und
Gemälde widerspiegeln. (IV) Entsprechend hart waren
die Strafen für schwere Vergehen. (V) Übeltäter konnten
aus der Stadt verwiesen oder sogar am sogenannten
Pranger öffentlich zur Schau gestellt und dem Spott der
Bürger preisgegeben werden.

I II III IV V

 (I) Für Millionen von Südeuropäern ist Weißbrot einfach
ein völlig normales Nahrungsmittel. (II) In Deutschland
hat Weißbrot aber den Ruf des Dickmachers. (III) Es
mache nicht richtig satt, sodass schnell wieder
Heißhungerattacken folgen und wir bald wieder etwas
essen. (IV) Es gibt nicht die eine Diät, die für alle passt.
(V) In der Summe macht das dann mehr Kalorien aus,
als einem gut tun.

I II III IV V

(I) Es gibt  Berufe, in denen Menschen für andere
Menschen Verantwortung tragen, und in denen es
sichergestellt werden muss, dass Personen ihren Beruf
auch sicher ausüben können. (II) Weder kann ein
Mensch zur Arbeit gezwungen werden, noch sollte
einem Menschen der Wunsch zur Arbeit verwehrt
werden. (III) Das Musterbeispiel dafür sind Piloten.     
(IV) Wir wissen, dass Piloten auch über das Alter von 65
hinaus noch sicher fliegen können, und genauso kennen
wir Beispiele von Menschen, denen man auch weit
jünger kein Auto und schon gar kein Flugzeug
überlassen möchte. (V) Für eine Qualifizierung zählt
nicht das kalendarische Lebensalter, sondern die
Fähigkeiten, die man durch physische und psychische
Tests in regelmäßigen Abständen sicherstellen muss. 

I II III IV V

63.

A) B) C) D) E)

64.

A) B) C) D) E)

65.

A) B) C) D) E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Mathematik ist eine der ältesten Wissenschaften.
Sämtliche antike Kulturen, zum Beispiel die chinesische,
die ägyptische oder die griechische kannten sie bereits.
Anders als in jeder anderen Wissenschaft sind bei ihr
einmal gefundene Tatsachen für immer wahr. 2+2 war
bei den alten Griechen genauso gleich 4 wie es das
heute ist oder im übernächsten Jahrhundert sein wird. In
der Mathematik, die oft als Königin der Wissenschaften
bezeichnet wird, geht es nicht darum zu rechnen,
sondern logische Zusammenhänge zu erkennen.
Rechnen zu können ist freilich eine Voraussetzung, um
Mathematik zu treiben. 876 mit 357 malzunehmen etwa
gilt nicht als mathematische Leistung, wohl aber zu
entdecken, dass es keine größte Zahl geben kann, da
man aus jeder Zahl eine größere basteln kann, indem
man 1 hinzuzählt. Obwohl sich Mathematik in erster
Linie mit Zahlen befasst, hat sie auch manche
Teilgebiete, die zunächst nichts mit Zahlen zu tun
haben. Die Geometrie etwa untersucht Figuren wie
Dreiecke, Kreise oder Kugeln und deren Eigenschaften,
die Wahrscheinlichkeitstheorie zufällige Ereignisse wie
das Würfeln einer Sechs. Auch für diese Gebiete fanden
Mathematiker Verbindungen zur Welt der Zahlen.

 Tatsachen in der Mathematik ----.

werden von anderen Disziplinen bestätigt, weswegen
die Mathematik als Königin der Wissenschaften gilt

sind im Gegensatz zu anderen Wissenschaften für
jedes Zeitalter gültig

sind wie in jeder anderen Wissenschaft zweifelhaft

wurden im antiken Zeitalter festgestellt und gelten
heute noch, wobei es nicht sicher ist, ob sie auch in
der Zukunft fortbestehen werden

besagen, dass simple Rechenaufgaben, wie 2+2 gleich
4, selten über Jahrhunderte hinweg fortbestehen
können

 66.-68. soruları aşağıda verilen parçaya göre
cevaplayınız.

66.

A)

B)

C)

D)

E)

 Teilgebiete wie Geometrie oder
Wahrscheinlichkeitstheorie ----.

sind auf Zahlen angewiesen, sodass Wissenschaftler
dieser Bereiche sehr gut rechnen müssen

werden nicht als Mathematik angesehen, da man in
diesen Bereichen nicht mit Zahlen, sondern mit
Formen arbeitet

werden zwar mit Zahlen in Verbindung gebracht,
zählen jedoch nicht zur Mathematik

erfordern komplexe Rechenvorgänge, obwohl sie nur
eine kleine Schnittstelle zur Mathematik haben

arbeiten in erster Linie nicht mit Zahlen, denn sie
haben andere Schwerpunkte

Wie könnte der Titel des Textes lauten? 

Gehört die Mathematik zu den Naturwissenschaften?

Wer hat die Zahlen erfunden?

Worum geht es in der Mathematik?

Was sind Zahlen?

Ist die Geometrie eine anerkannte Wissenschaft?

67.

A)

B)

C)

D)

E)

68.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Ganz sicher waren die Chinesen die ersten, die das
Schießpulver erfanden und es als Treibsatz für Raketen
verwendeten. Araber übernahmen die Erfindung der
Schießpulverrakete von den Chinesen, sodass sie von
Arabien nach Europa kam. Seit dem 14. Jahrhundert
wurde so manche europäische Stadt von ihren
Belagerern mit Raketen in Brand geschossen. Als es
dann die schweren Feuerwaffen, die Artillerie, gab,
wurden keine Kriegsraketen mehr gebraucht. Man
vergaß sie, bis Anfang des 19. Jahrhunderts die
Engländer wieder Raketenwaffen bauten, die sie von
Schiffen abschossen. 1814 eroberten die Engländer mit
Hilfe ihrer Schiffsraketen Washington. In den nächsten
Jahrzehnten bauten fast alle europäischen Staaten
Spreng-, Brand-, Leucht-, und Signalraketen für
Kriegszwecke. Sie wurden aber bald wieder aufgegeben,
als sich andere Geschütze als wirkungsvoller erwiesen.
Für den zivilen Gebrauch verwendet man immer noch
kleine Raketen als Feuerwerkskörper und als
Signalgeber, vor allem in der Schifffahrt. 

 Die Schießpulverrakete ----.

verdanken wir den Chinesen, die sie zu vielen
Zwecken im Alltag nutzten und immer in jedes Land
mitnahmen

sorgte dafür, dass sich der Handel auf der ganzen Welt
weiterentwickelte und die Beziehungen zwischen
arabischen und europäischen Ländern verbesserten

gelangte durch die Araber weiter an die Europäer, die
sie weiter zu Kriegszwecken verwendeten

brachte Europa den Untergang, da viele europäische
Städte durch sie von Arabern erobert wurden

brachte der chinesischen Wirtschaft einen
Aufschwung, sodass sie ihre Eroberungsschlachten in
Arabien weiterführen konnten

 69.-71. soruları aşağıda verilen parçaya göre
cevaplayınız.

69.

A)

B)

C)

D)

E)

 Die Abkehr von den Raketen für Kriegszwecke ----.

galt nur für Engländer, da andere europäische Staaten
diverse Raketenarten nutzten

wurde eingeleitet, nachdem Chinesen die ersten
waren, die mit Raketenflugzeugen einige Städte in
Europa in Brand setzten

wurde von den Engländern eingeleitet, da sie nun
effektivere Waffen entwickelten, die sie von Schiffen
aus abfeuerten

führte in Europa dazu, dass immer mehr Raketen für
weitreichendere Zwecke eingesetzt wurden

begann schließlich damit, dass sich andere Waffen als
effektiver herausstellten

Auf welche Frage gibt der Text eine Antwort?

Welche Reichweite hatte die erste Rakete?

Wie wurden Raketen gesteuert?

Wozu werden Raketen heute verwendet?

Wie entstand die erste Rakete?

Wie brachten Araber die Schießpulverrakete nach
Europa?

70.

A)

B)

C)

D)

E)

71.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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In unserer Arbeitswelt scheint konzentriertes Arbeiten
kaum noch Platz zu haben. Unternehmen bauen
gigantische Großraumbüros für Tausende Mitarbeiter
und verlangen von ihren Angestellten, dass sie immer
erreichbar sind. Wer sofort jede Nachricht innerhalb
weniger Minuten beantwortet und sich im
betriebsinternen Chat zu jedem Thema meldet, gilt als
fleißig. Und dann soll man natürlich auch in den sozialen
Medien aktiv sein und sich und seinen Arbeitgeber
möglichst gut darstellen. Was Unternehmen dabei
vergessen: Diese ständige Erreichbarkeit und die
häufigen Unterbrechungen durch Smartphone und
E-Mail sind der größte Feind der Konzentration.
Konzentration wiederum ist unser wichtigstes Kapital in
einer Wissensgesellschaft. Fachleute warnen: Wer in
unserer Gesellschaft etwas erreichen und kreative Ideen
entwickeln will, muss wieder lernen, sich völlig in eine
Aufgabe zu vertiefen - und öfter mal abschalten.

Was wird laut Text heute generell von einem
Arbeitnehmer erwartet?

Er sollte sich nicht von ankommenden E-Mails und
sozialen Medien ablenken lassen.

Es ist untersagt, dass er mit seinen Mitarbeitern
tratscht, auch wenn er dasselbe Großraumbüro mit
ihnen teilen muss.

Er muss jederzeit erreichbar sein, sich und sein
Unternehmen in sozialen Netzwerken gut präsentieren.

Das Wichtigste ist eine hohe Konzentration auf die
Aufgabe, die man gerade vor sich liegen hat, was eine
längere Vertiefung darin erfordert.

Es wird gern gesehen, dass dieser während der Arbeit
mehrere Unterbrechungen macht, denn kurze Pausen
zwischendurch sind eine notwendige Erholung.

 72.-74. soruları aşağıda verilen parçaya göre
cevaplayınız.

72.

A)

B)

C)

D)

E)

Wie könnte man den unterstrichenen
Ausdruck „ kaum noch Platz zu haben‟ im Text
anders wiedergeben?

Einen Raum bis zum Rande auffüllen

So viel Nahrung zu sich nehmen, dass man beinahe
platzt

In einem engen Zimmer mit anderen
zusammenarbeiten

Eine Aufgabe innerhalb der gegebenen Frist erledigen

Einer Sache nicht mehr genügend Bedeutung
beimessen

Was ist das Fazit des Textes?  

Je größer die Großraumbüros und die Zahl der
Mitarbeiter in einem Unternehmen sind, umso
erfolgreicher ist es.

Um bei einer Tätigkeit konzentriert bei der Sache zu
bleiben und sie erfolgreich beenden zu können, sollte
man möglichst nicht abgelenkt werden.

Der uneingeschränkte Zugang zu sozialen Medien an
Arbeitsplätzen ist generell unerwünscht, eine Lösung
für dieses Problem wurde aber bisher nicht gefunden.

Fachleute weisen darauf hin, dass eine Gesellschaft
nur dann ihre Ziele erreicht, wenn sie auch kreativ ist.

Ein gewissenhaftes und verantwortungsbewusstes
Arbeiten ist die erste Voraussetzung dafür, den
Arbeitgeber zufrieden zu stellen.

73.

A)

B)

C)

D)

E)

74.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Das Prinzip des Flaschenpfands hat sich in Frankreich
nie richtig durchsetzen können, obwohl man lange Zeit
versucht hat, den Menschen einen Anreiz zu geben, ihre
leeren Flaschen in das Geschäft zurückzubringen. Beim
Kauf von Milch, Wein oder Limonade zahlte der Kunde
nicht nur den Inhalt, sondern hinterlegte auch ein Pfand
für die Bereitstellung des Gefäßes. Bei der Rückgabe
der leeren Flaschen erhielt er diesen Betrag zurück.
Manch einer hielt dieses System und im weitesten Sinn
jedes Prinzip des finanziellen Anreizes für die beste
Lösung, um die Menschen dazu zu bringen, sich
umweltbewusst zu verhalten (den Müll zu trennen,
Sonnenkollektoren zu installieren usw.). Es wurde auch
bereits wissenschaftlich untersucht, wie sich eine in
Aussicht gestellte Belohnung auf das Umweltverhalten
auswirkt. Die Ergebnisse geben Anlass, diese Strategie
noch einmal zu überdenken.

 Welche Äußerung ist dem Text nach richtig?

Unter der Bedingung „Belohnung“ wurde den
Franzosen versprochen, Sonnenkollektoren zu
installieren, wenn man den Müll zu Hause trennt.

Man versuchte in Frankreich mit einer finanziellen
Belohnung ein umweltbewusstes Denken zu erwirken,
jedoch vergebens.

Das Prinzip des Flaschenpfands hatte mit dem Thema
Umweltschutz und dem umweltfreundlichem Verhalten
gar nichts zu tun.

Ein Mensch, dem eine Belohnung versprochen wird, ist
sich dem Sinn des dadurch erzielten Verhaltens
unbewusst.

Es wurde eine Studie durchgeführt, in der mit
finanziellen Anreizen versucht wurde, Menschen dazu
zu bewegen, nur öffentliche Verkehrsmittel zu
benutzen.

 75.-77. soruları aşağıda verilen parçaya göre
cevaplayınız.

75.

A)

B)

C)

D)

E)

 Welche Bedeutung hat das unterstrichene Wort im
Text?

Entscheidung Motivation

Beherrschung Manipulation

Zufriedenheit

Die Strategie Pfandflaschen auf den Markt zu
bringen, musste in Frankreich noch einmal
überarbeitet werden, ----. 

da man keine weitere Strategie fand, um die Umwelt
zu schützen

da die Menschen nicht umweltbewusst sein wollten
und diese Flaschen nicht kauften

weil die Themen wie Mülltrennung und Installation von
Sonnenkollektoren für die Franzosen wichtiger waren

denn die Belohnung hat auf das Umweltverhalten nicht
wie erwartet ausgewirkt

da eine monatliche Abrechnung des tatsächlichen
Verbrauchs die erzielte Wirkung noch steigern würde

76.

A) B)

C) D)

E)

77.

A)

B)

C)

D)

E)

Diğer sayfaya geçiniz.
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Im Durchschnitt konsumiert ein Deutscher jedes Jahr
acht Kilo Schokolade. Wenn uns ein Stück davon im
Mund zergeht, denken wir nicht daran, wo es herkommt
und wie es produziert wurde. Jedoch würde es sich
lohnen, einmal darüber nachzudenken. Im Jahr 2010
arbeiteten nämlich allein 820.000 Kinder unter
katastrophalen Bedingungen auf den Kakaoplantagen
der Elfenbeinküste. Von diesen Plantagen stammt die
Hälfte der Kakaobohnen, die in deutschen Schokoladen
verarbeitet werden. Und auch der gezahlte Lohn, der
monatlich weit unter 200 US-Dollar liegt, entspricht nicht
den UN-Menschenrechtsvorstellungen. Schuld an
diesem Umstand sind die Konzerne, die den Rohstoff
kaufen. Ihnen sind die Arbeitsbedingungen zwar seit
Langem bekannt, sie blockieren aber den Wunsch, nur
fair erzeugten und gehandelten Kakao zu verwenden.

Schokoladenliebhaber ----.

sind fettleibig, weil sie zu viel Schokolade konsumieren

denken zu viel nach, bevor sie Schokolade genießen

machen sich keine Gedanken darüber, wie Schokolade
produziert wird

arbeiten unter schlechten Bedingungen auf
Kakaoplantagen

essen mehr Schokolade als die vorgegebenen 8 Kilo
pro Jahr 

 78.-80. soruları aşağıda verilen parçaya göre
cevaplayınız.

78.

A)

B)

C)

D)

E)

 Welche Eigenschaft trifft laut Text auf die
Kakaoplantagen der Elfenbeinküste zu?

2010 arbeiteten dort 820.000 Kinder unter fairen
Bedingungen.

Die von Kindern gesammelten Kakaobohnen werden
alle nach Deutschland geliefert

Ohne die Kakaoplantagen hätten viele Familien der
Elfenbeinküste keine Schokolade.

Die Regierung der Elfenbeinküste bemüht sich, um die
Arbeitsbedingungen der Kinder zu verbessern.

Arbeit und Verdienst richten sich nicht nach den
Maßstäben der Menschenrechte.

Die Schokoladenkonzerne ----.

lassen den Preis für Schokolade permanent steigen

verhindern indirekt eine Verbesserung der
Arbeitsbedingungen für die Plantagenarbeiter

gewährleisten einen gerechten
Schokoladen-Export-Import

haben den Wunsch, den Kindern der Elfenbeinküste
höhere Gehälter zu zahlen

unterstützen eine Hilfsaktion für Bedürftige an der
Elfensteinküste

79.

A)

B)

C)

D)

E)

80.

A)

B)

C)

D)

E)
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